

Liberalitatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporului

Ziar de informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: L. VOICA

Redacție și Administrația Grad, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 13.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi lei 30.000

Perspectivile de viitor ale industriei românești

In zilele trecute mai multe voci autorizate au făcut declarații cu privire la situația economică a țării noastre și mai ales asupra perspectivelor de viitor ale industriei românești. Să ne oprim o clipă asupra constatărilor făcute.

In primul rând să analizăm de clarificațiile tovarășului ministru dr. Ing. Tudor Ionescu, ministrul mănelor și a petrolului:

Tov. ministru Tudor Ionescu cu drept cuvânt constată că in dustria noastră nu a fost distrusă de război în măsura, în care au fost distruse acelea ale țărilor vecine, ale Ungariei de exemplu. Totuși industria românească suferă de lipsă de combustibil și de materii prime. Extracția noastră carboniferă nu atinge nici 50 procent din producția antebelică. Totuși se fac mari eforturi pentru redresarea situației.

Producția noastră petroliferă suferă și ea din cauza că nu s'au mai câștigat noi terenuri de producție și că nu se găsește materia le de foraj și nici mijloace de transport. Dar și aici muncitorii noștri se străduiesc să relacă producția atât pentru contul Armistitului, cât și pentru nevoile noastre de export prin compensație.

Unica soluție pentru îndreptarea situației noastre economice, spune tov. ministru Tudor Ionescu, este sporirea producției prin organizare tehnică, prin metode indicate, prin muncă disciplinată și printr-o finanțare importantă.

De prezent producția industriei noastre devine mai favorabilă la industria lemnului, a geamurilor, a produselor textile și in industria chimică (sodă caustică de ex.), cari ne vor permite și exporturi in străinătate.

Principalele noastre debusee de export sunt țările balcanice, țările agricole, de acea tov. ministru Tudor Ionescu recomandă României o politică de industrializare in baza unui plan economic, elaborat de Consiliul Economic Superior și de Asociația Generală a Inginerilor din România (A. G. I. R.)

Cum mai putem ajuta la propășirea industriei noastre? Prin mărirea capacității de producție a industriei grele și prin mărirea

Președintele Truman a cerut congresului introducerea serviciului militar obligator

Din Washington se anunță, că președintele Truman a trimis azi un mesaj pe scama congresului, cerând introducerea serviciului militar obligator. Serviciul militar ar fi obligator

pentru toți bărbații la 18 ani, la estirea din școli, dar cel mai târziu la 20 ani. Durata serviciului ar fi de un an. Aceasta lege ar fi necesară pentru

sigurarea securității și viitorului Americii. Noua armată ar consta din 3 părți: armata stabilă, armata națională și rezervele.

Hughes Dalton ministrul de finanțe a guvernului laburist prezintă bugetul de pace a Angliei

Conform concepției socialiste, cei cu venituri mici nu vor plăti impozite

In sedința de Marti a Camerei Comunelor, tov. Hughes Dalton ministrul de Finanțe a prezentat primul buget de pace al Angliei de după război. Iată principiile noului buget:

Anglia se află într-o perioadă de tranziție. Trebuie să se mărească producția, dar până când nu vom produce destul, nu trebuie să încurajăm voința de cumpărare a maselor. Din contră trebuie să introducem un spirit de economie. In acest sens vom supraveghea formarea preturilor. Prin aceasta vom înălța sentimentul siguranței economice.

Pentru anul 1946 vom plăti adăsurii familiare pentru a asigura costul sustinerii unei familii. Vom măști și bugetele pentru construirea locuințelor și pentru educația națională. Deși credem că anul în curs se va solda cu un deficit de

2300 milioane lire sterline, totuși vom exonera de impozite vreo 2 milioane de cetățeni cu veniturile mici sub 47 shilingi. Vom fixa dobânzi ieftine și vom încuraja producția, de aci vom aștepta urcarea venitelor statului. Vom face încă tot posibilul pentru mărirea volumului de export. Astfel lucrând pe anul 1949 sperăm, să nu mai avem bugete deficitare.

DI Churchill a criticat încetineala cu care armata britanică este demobilizată

La dezbaterile parlamentare de ieri DI Churchill șeful opoziției, care in zilele trecute, a fost decorat cu trei medalii militare comemorative, de căte insoți Regele George, a atacat politica guvernului laburist pentru încetineala cu care execută demobilizarea armatei DI Churchill a arătat, că in 31

Decembrie 1945 vor fi încă sub armă 3.200.000 bărbați și femei, ceea ce este prea mult cu cel puțin 2 milioane oameni. Nimeni să nu aștepte acum venirea unui nou război, iar 2 milioane oameni și femei sunt necesare in activarea producției de pace.

surselor de energie. In acest scop trebuie urmărită o politică de electrificare a țării, folosindu se zăcămintele de cărbuni inferiori, lignitii și energia hidrolică. Dacă realizăm grabnic acest program, atunci dispunând de multă energie electrică, industria noastră națională va lua un avânt puternic.

De încheiere, tov. ministru Tudor Ionescu mai propune întocmirea unui plan grandios de lucrări publice, spre utilizarea mânei de lucru și a capitalurilor disponibile, pentru a realiza cele mai utile investiții, ca drumuri multe și bune, poduri, căi ferate, indiguiri porturi de mare și fluviiale etc.

Sunt interesante și declarațiile dlui ing. Petre Bejan, ministrul industriei și comerțului, care com-

pletează declarațiile tovarășului ministru Tudor Ionescu. DI ministrul Petre Bejan a arătat unei delegații de comercianți, că nu este momentul pentru a acorda o libertate totală comerțului. Anumite raționalizări sunt încă necesare. Prima sarcină a guvernului trebuie să fie relacarea transporturilor. In acest scop un credit de 100 miliarde lei a fost pus la dispoziția Căilor Ferate pentru relacarea grabnică a materialului rulant.

DI ministru P. Bejan este de părere, că după ce bugetul țării va putea fi echilibrat prin urcarea impozitelor, se vor găsi mijloace financiare pentru sporirea industriei. Și până atunci guvernul este ferm hotărât să mențină ordinea in producție, ba chiar să o

întărească. Trebuie să se găsească echilibrul între salarii și preturi. De aceea guvernul trebuie să aibă grijă de moneda națională, fiindcă in situația actuală nici o devalorare nu mai este permisă.

Formarea preturilor, spune DI ministru P. Bejan, ar trebui să se dea in sarcina asociațiilor de producători (acesta nu este punctul de vedere al partidului nostru), sub controlul statului (noi zicem a muncitorilor și a sindicatelor) pe răspunderea efectivă a producătorilor.

De încheiere DI ministru Bejan exprimă voința fermă a guvernului de a învinge dificultățile economice prin care trece țara.

Rânduri de alarmă

N'am motive să fiu dușmanul domniilor dela sate. Am ieșit din rezervă, ca să scot la lumină frânturi din picațele satelor noastre având alte motive care izvoresc din grele dureri corpore și personale. N'am vrut să înțeleg odată că dacă ești la țară trebuie să crezi și să trăiești în condiții mizerabile de viață. S-au împlinit cinci ani de când mă lupt să am un local omersu unde să-mi pot examina bolnavii, fără în prezent nu mi-a reușit. Căutăm un local în care să intru cu drag și în care să simți atmosfera de spital (Azi, simți miros de bălgar când intri în casa în care am fost reșit să mi instalez cabinetul meu de operare „umrlătită”, fiind pe jos cu pînă). În acel local numit „Dispensar” eu fi dorit să am instrumentele și medicamentele necesare spre a putea da asistență medicală în orice boală. Aceste sînt „prezențele” mele și aceasta este „interesul” meu. Alia cititorule că trei comune au aceleași interese ca celor 500 de țărani români le-ar rămâne toate, căci eu îndeplinindu-mi atribuțiile obligatorii dela țară măine voi pleca de aici.

E adevărat că ași fi putut să nu-mi bat capul cu nimic ca să-mi văd de interese pur personale. Ba poate era alai frumos și eram mai iubit de toată lumea, dacă m'ași fi „pilit” în fiecare zi odată și în fiecare Marți m'ași fi dus cu o nevastă la „scaldă” în târgul Chtșineului-Criș.

E adevărat că nu m'am adaptat și n'am vrut să-mi însușesc o astfel de viață ci n'am gândit un pic mai departe. M'am gândit la medicul tânăr ce va veni după mine aici. Va avea el desrule probleme de rezolvat, chiar și în cazul dacă îi pot lăsa un Dispensar. IAre oglinda biologică și sanitară a circumscripției în datele statistice dela 1896 până azi, ce vor că-mine moștenire pe pereții camerii de consultație din comuna Pii. Cea mai acută problemă ce î se va pune va fi a demografiei biologice. În legătură cu aceasta cred oportun să vă amintesc că în anul 1896 la aproximativ 4300 locuitori din cele trei comune, aveam 392 nașteri, iar în anul 1940 (deci înainte de război) la peste 7000 locuitori am avut numai 75 nașteri. Mortalitatea infantilă a rămas tot atât de ridicată ca înainte cu 50 de ani așa că excedentul anual de cincisprezece ani încoace variază între Minus 35 până la Minus 70. Am cugetat că în cazul când nimeni nu se va sesiza și nu se vor lua măsuri urgente sursei peste 104 ani numărul populației va scădea la jumătate iar peste trei puțin de 250 ani comuna Grăniceri, Pii și Vârșand vor dispărea.

Despre toate acestea e bine să fie informată atât opinia publică cât și autoritățile competente. Sper că măsuri practice. Vad că Serviciul Sanitar al județului ne-a adus la cunoștință că

Efcria Sanitară ne-a aprobat bani spre a ne cumpăra local propriu. În schimb Prințria comunei Grăniceri găsește de cuvînt să ne comunice că „nu s'a să șit nimeni cari ar fi oferit spre vânzare o asemenea clădire”. Deci că id fi p'a atăția ani se găsesc bani și fi se oferă pentru Dispensar, tu primar și notar vii să soluționezi cu acest răspuns o problemă atât de arzătoare! Așa s'a lucrat în totdauna la Grăniceri și încă se persistă cu tacita din trecut. Sper că rîndurile mele vor găsi ecou la autoritățile competente și se vor lua măsuri de îndreptare. Ar fi de dorit să se acționeze cât mai energic și cât mai rapid. Toate amănările sau menajamentele nu fac altceva decît să mutează speranțele celor vizati că-ora astfel li se menține credința că eu se va scimba nimic.

Să fim sinceri și să recunoaștem că în acest fel poporul își pierde încrederea în partidele cari au în programul lor revoluționarea mentalității din trecut. E timpul să fie puși la punct tot felul de sabotori și mai ales cei din fruntea satelor.

Trebue să se știe odată că dacă sunt multe ipreuri la țară și nivelul de viață a țăranelor noastre lasă mult de dorit, aceasta se datorește nu numai regimurilor pseudo-democratice sau a ficităturilor, ci vina este în egală măsură și a unor astfel de domni dela sa. Cu aceste cadre vechi reacționare eu vom birui în lupta de emancipare a clasei muncitoare. Aceste rînduri sînt de alarmă și nu de literatură!

Dr. Emil Bărzu

Dela P. S. D.

TOȚI MEMBRII PSD. sunt rugați a lua parte în fiecare Joi, la orele 17 la conferința ce se va ține la sediul Partidului S. D. în legătură cu explicarea programului Partidului Social Democrat și a rezoluției.

Familie Prof. Ardelean și Al. Cosma exprimă pe această cale cele mai călduroase mulțumiri tuturor rudeniilor, prietenilor, cunoscuților și tuturor acelor care, îndemnat de dragostea și simpatia ce au avut-o față de scumpa noastră MARIA, precum și față de cei rămași în durere și înfrîstare, ne-au cercetat, au luat parte la durerea noastră exprimându-ne condoleanțele lor verbal sau în scris, ne-au încurajat pe noi și s'au rugat pentru odihna neprăhănitului suflet al MARIEI pe care o vom purta veșnic în inimile noastre. Le mulțumim deosebit acelor care, cunoscînd marea pasiune pentru flori a scumpei noastre defuncte, au depus pe căfăleul ei cununii și buchete. Le mulțumim și acelor cari împiedecați să ne cerceteze sau să ne scrie, au avut totuși, în inimile lor, un cât de ușor sentiment de compasiune pentru noi, li rugăm pe toți aceia cari au simpatizat-o și iubit-o pe neuitata noastră defunctă și au bune gânduri pentru noi, să ne lerte, dacă am scăpat să le trimitem mesajul durerii noastre li rugăm pe bunul Dumnezeu să-i ferească pe toți de o asemenea încercare ca aceea la care am fost supuși noi.

Una strâșnică, dar... cu falas

Cum se poate face o rețetă, care a costat 60. farmacie 1700 Lei numai cu 100

Pe stradă sunt cu prietenul meu SCH., și din una, alia, iese vorba cu rețetă.

— Fusei alaltăieri pela Hara Iambie — spune el și dându-i pes-te necaz.

— Da.. ce este?

— Are, Domnule, o mîncărime pe picioare; și mîncăncă îngrozitor, că sare noaptea din somn.

S'a arătat unui doctor și i-a dat o alifia cu care s'a uns aseară și s'a mai estoiat mîncărimea că fusei și ieri pe la el..

— Nui nimic — zic eu — o să i treacă.

— Păi stai, că nu i așa. Lucru dracului este că.. o mîncăncă și pe nevastă mea, că cică asta i o epidemie.

— Nu măi spune!

— Da, zău! Și am copiat rețeta să o fac și eu pentru nevastă, nu măi că i scumpă, 1700 lei. Dar, iacă ce s'a întîmplat. Am întălnit un prieten farmacistul V., și am arătat rețeta:

— Uite Domnule Sch. zice el — la farmacie o să coste cam mult, dar poți s o faci alifia asta și singur. Ai unt de lemn și opă de var?

— Am niste var în pivniță și ulei de floarea soareii.

— Bun, că de masline numai există de mult nicăieri, nici la farmacie și uleiul nu conțea în eficacitatea rețetei. — Asa dar: 20 grame ulei, 20 gr. apă de var și mai cumpără dela drogherie căte 20 gr. praș de tălc și de zinc. Punele toate într'o farfurioară, amestecă-le bine, treacă mult și astal alifia prescrisă.

— Si.. stai, că n'am terminat continuă Sch. Intru la o farmacie pentru cele două prafuri, că dro-

gheriile nu mai erau deschise. Le cer, mile dă și.. 699 lei.

— Punele la loc, Domnule farmacist, că nu le mai iau. Le am găsit azi dimineată la drogheria C. cu.. 100 de lei.

Și iacă — termină el întămplarea — cum o rețetă de 1700 lei mă costă 100 lei.

Zic și eu acuma: Cine ar putea crede că droghistul nu speculează și el, așa că prafurile acelea — omeneste — poate să coste 30-40 lei, dar farmacistul — cum se văzu — întrece orice măsură în materie de speculă.

Ministerul Sănătății Publice n'ar avea nimic de zis și de făcut.

Nici Anărarea Patriotică?

Dar Economatul General al Statului, care din 4 miliarde a dat 3 și jumătate numai pe țesături de celofibră? N'ar putea rupe o micută sumă și pentru medicamente?

Sfârșesc și eu cu întămplarea aceasta cu strigătul disperat al omului necăiut:

Unde ești tu Tepeș, Doamne..

C. D.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului.

VĂNZĂTORI de zjare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.

VUCULESCU PETRE croitor bărbătesc 1. j. va, cauz lucrător bun și posesor 365

AM PIERDUT Bironul Populației pe numele Nica Macarie găsitorul să-i prezinte la ziar. 339.

NAND un motor de 4 cl. cu șasiu bun pentru Opel Olympia sau Scoda 1101 absolut nou. Str. Ioan Weczer 18 Gheorghie. 370

CAUT locuință cu două camere bucatărie, eventual bote adresati la ziar sub locuință. 341

VAND prafurile de coloniale cu totul la Arad. Adresa la ziar 328

URANIA Repr. 3, 5, 7 și 9. Duminică și la 11.30.

MAINE, Marți, PREMIERA. Noul film american de gangsteri

Afacerea Stafford CARLINGA MORTII

cu: Estther Ralston și Sidney Blackmer

Program de completare: ELIBERAREA PARISULUI

Cinema FORUM Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

AZI: O extraordinară realizare plină d epoezi și amor

TIMPURI FERICITE

cu: Ecaterina Karady, Andor Aftal

Cinema „Aro” Tel. 24-45. Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

AZI TOM MIX

regele Cow-Boylor în Călăretul misterios

Dela 22-25 partea I-a: dela 26-29 partea a doua.

Cinema ROYAL Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum și srb 1945 3, 5, 7 și 9 hr

AZI cel mai bun film cu

Vivianne Romance

Angelica

„CORSO” Tel. 23-64. Repr. 3, 5, 7, 9 Duminică 11.30 mat.

Prîmul film LUBITSCH:

Iubitul Anonim cu: Felix Bressardt, Margaret Sullavan, Jimmy Stewart.

JURNAL RUSESC

Informațiuni

COMUNICAT. Tinerii născuți pe raza Comisariatului II inclusiv Murășel, în anii 1926, 1927 și 1928, se vor prezenta la sediul Comisariatului din str. Goidu 8, etaj I, în orele de serviciu dela 8—13 și 17—19 până la data de 5 Noiembrie 1945, ultim termen, lucrările trebuind încheiate.

ECONOMATUL Funcționarilor și Pensionarilor Publici distribuie cartofi în ziua de 25 Octombrie, dela orele 8 dimineața pensionarilor al căror nume începe cu literele A, B, C și D, 50 kg. pentru familșii și 25 kg. celor nefamilști, la preț de 250 lei kilogramul.

FEDERATIA Meseriașilor Patroni comunică tuturor patronilor, care și-au înscris angajații în Economatul nou, respectiv în curs de înființare, că adunata generală de constituire se va ține JOI 25 Oct. 1945, orele 17 după masă, în Căminul Industrieșilor.

CONVOCARE. Comisia Locală Sportivă din Arad anunță pe toți responsabili sportivi, că JOI, 25 Octombrie 1945, orele 17, se ține sesiunea extraordinară. Prezența obligatorie.

ANUNT. D-nii Mihut Simeon, Berea Aurel, Sniaticu Ioan, Popovici Cornel, Nain Teodor și Hedeșan Ioan, întrucât a apărut decizia Nr. 29919 din 3 Octombrie 1945, publicată în Mon. Oficial nr. 233 din 12 Octombrie 1945, prin care susnumiții au fost numiți controlori la legea 349 și 351 din a. c., sunt rugați a se prezenta la Oficiul Economic Județean, Serviciul de Control în ziua de 27 Octombrie 1945, orele 9 a. m., pentru a li se da instrucțiuni de funcționare. Prezentarea obligatorie.

DELA UFM. Membrele UFM. sunt rugate a lua la cunoștință că, sesiunea săptămânală, are loc în fiecare Miercuri, orele 16 fix, la sediul PSD.

DELA UTS. Duminică 21 Octombrie s'a ținut în localul clubului UTS a doua după masă de dans pentru recreerea membrilor. În grelele clipe prin care trecem, o considerăm ca o datorie să mijlocim tineretului care luptă pentru ideea socialistă, distracții. Acestea servesc la stabilirea unui contact intim între membri. La felăplănează concepțiile învechite ale diferențelor de clasă. UTS-ul înțelege ca să recompenseze astfel pe cei care luptă pentru victoria lui.

COMANDAMENTUL C. G. Ce. tățenești Arad. Eu, subsemnatul Hohatinovici Petru, făcând parte din gărzile cetățenești Circa IV-a Politie, recunoscând gresala ce am făcut-o, mă oblig pe cuvânt de onoare, că în viitor mă voi purta ca un cetățean conștient și democratic. — Conducerea.

Normele de calcularea impozitului pe salar după ajutorul de iarnă

Ajutoarele de iarnă acordate de întreprinderile particulare sa larailor cu salarii lunare până la 200.000 lei, și al căror ajutor nu depășește pentru fiecare salariat, cifra ultimului salar lunar,

sunt suportate de impozitul pe salar cu cota proporțională unică de 10 procent.

Dacă impozitul este suportat de salariat, cota de 10% se aplică asupra ajutorului acordat, iar da

că este suportat de întreprindere, salariatul primind ajutorul net, fără nici o retenere, cota de 10% se aplică asupra ajutorului brut, care se obține, prin multiplicarea ajutorului net cu coeficientul de 11, 12. De ex. la un ajutor de iarnă net de lei 60.000 revine un ajutor brut de lei 66.720, la care aplicând cota de impozit de 10%, revine un impozit de lei 6.672.

La salariații a căror ajutor este mai mare decât cifra ultimului salar lunar, până la cvantumul salariului se țaxează cu cota unică de 10%, iar diferența până la totalul ajutorului, se cumulează cu salarul lunar și la total se calculează impozitul după tabelă.

În afară de impozitul pe salar, după ajutoarele de iarnă se datorează, timbru de chitanță și fondul muncii de 2 și 1%.

In legătură cu crima din comuna Berechiu

Parcheul Arad a ordonat autopsierea cadavului lui Popa Mihai din comuna Berechiu, care — după cum am scris — a fost împuscat mortal de către indivizi necunoscuți, în timpul când se înapoia cu fiul său spre comună, venind dela sălas.

Autopsia a fost efectuată de d. dr. Berariu medic legist, și s'a constatat că victima a primit două gloante în cap.

Fiul victimei, grav rănit, după primele ajutoare, se află în afară de orice pericol.

A vrut să-l liniștească și l-a liniștit... pe veci

Am relatat în ziarul nostru că Iambrie Coloman din Gal a fost în-

junghiat mortal de către colegul său Căprar Petru.

Democratizarea școlilor în Japonia

TOKIO. — În Japonia se procedează la o reformă fundamentală în învățământul școlar.

Se vor tipri cărți noi în spirit democratic, care vor exclude cu desăvârșire misticismul nipon și în general se va porci la o nouă și mai luminată educație a tineretului, pe baze democratice.

Ucrasul a fost arestat și înalțat eri Parcheului, unde încearcă să se apere, punând toată vina ne-norocirii în sarcina victimei, declarând că nu a vrut să-l omoare, ci numai să-l liniștească, după ce a fost ațacat cu pumnul.

Parcheul, cu concluzii de arestare l-a trimis pe Petru Căprar Cabinetului de instrucție.

Toți pentru vindecarea rănilor războiului!

„Apărarea Patriotică” vă invită la **UN MARE BAL**

care va avea loc **SAMBATA** 28 Octombrie, orele 8 seara, în sediul organizației, b-dul Regina Maria 8 etaj I. Venitul este destinat fondurilor acțiunii „Luna invalizilor, orfanilor, văduvelor și deportaților”

Stiri școlare

La 5 Noiembrie 1945, încep cursurile școlare la Liceul Comercial fete din Arad.

Inscrierile cu acte și taxe pentru clasa I-a, se primesc cu începere de Marți, 30 Oct. 1945.

Examenle de reexaminare anunțate de Minister, prin radio, pentru elevii căzuți la cel mult două materii, încep la acest liceu, Marți, 30 Octombrie ora 8 dimineața.

Vor mai da examene de diferență, elevii cari vin dela alte licee — cu altă limbă străină decât „germana” (care se face la noi).

Deasemeni, tot în această zi începe examenul extraordinar de admitere în clasa V-a.

Ordinea examenelor va fi: fizică pe poartă liceului, din Piața Mihai Viteazul 12.

Au furat corpuri delictive dela Tribunal

În numărul nostru de ieri am arătat pe larg cum un gardian public a prins doi indivizi care au furat din tren un geamantan cu diferite obiecte de îmbrăcăminte. Aceștia, anume Rejan Vaeriu și Szondy Carol, după cercetări la Parcheul, au fost puși în libertate, când o telegramă din Oradea a anunțat că ambii sunt urmăriți de Politiă

Oradea pentru mai multe furturi săvârșite în acel oraș. Pentru arestarea lor din nou, a sosit dela Oradea un comisar și doi agenți de poliție.

Între timp d. comisar Meseșan a reușit să-l aresteze din nou pe același doi indivizi care fiind luți în cercetare, au declarat că la Oradea au săvârșit mai multe furturi

prin spargere, iar ultima lor lovitură a fost la Tribunalul Oradea, de unde au furat o parte din corpurile delictive ce se aflau depuse într-o magazie, și anume: 107 perechi ciorapi, 12 combinazoane, 17 păr. chiioși și 15 rânduri haine pt copii. Aceste lucruri le-au vândut pe piața de vechituri cu 575.000 lei unui individ necunoscut.

După mai multe investigații, Politiă a reușit să identifice și pe cumpărătorul obiectelor, pe un anume Nadasly Ilie din Arad, Piața General Cernat 2.

Lucrurile au fost găsite în întregime, cumpărătorul declară că a fost dus în croare de hoți, el afirmând că obiectele sunt aduse din Budapesta în schimbul unor alimente.

CUMPARAM
un autocamion cu
cauciucuri bune.
Adresa la ziar

Cinematografele „SAVOY” și „URANIA”
Prezintă ultimele 2 zile cel mai frumos film al anului:
SERENADA (Canta inima)
cu muzica de SCHUBERT,
cu fermecătoarea LILIAN HARWEY și LOUIS JOUVET
reprezentatimi la orele 3 5 7 9

Dela F. U. M.

Toate membrele U. F. M. secția Arad, sunt rugate să vină la sediul, Hoșia 8, pentru a-și completa fișele și a-și achita cotizatiile cât mai neîntârziat.

Toate membrele U. F. M. sunt rugate cu insistență să aducă la Centrul diverse cărți de copii, material de desen, jucării și material de jucării, care ne sunt necesare pentru copiii dela căminul de zi din Părașca.

Ziua de sărbătoare săptămânală a U. F. M. Secția Arad, se fixează definitiv în fiecare Miercuri orele 16. Această schimbare se face pentru a da posibilitatea membrilor să participe și la conferințele P. S. D.

Dela P. S. D.

Partidul Social-democrat face cu încredință administrarea de supraveghere numită la d'feritele întreprinderi din oraș și județ, membri ai Partidului Social Democrat, să se prezinte Vineri 26 Oct. 1945, orele 4 după masă la sediul Partidului din Arad, str. Hoșia 8, pentru a primi instrucțiuni.

Pentru hoți**Articol de sezon... porcii**

Luni înainte de masă s'a prezentat la Chestura Poliției, Cosma Al. proprietar de fermă din Arad, calea Zimandului 2 și a depus o reclamație contra unor indivizi necunoscuți care în ultimul timp, în mod treptat, i-au furat zece porci și 30 de purcei în valoare totală de 12 milioane lei. Șeful Biroului judiciar a însărcinat cu cercetarea pe d. comisar Darida, care cu ajutorul agentului Maris, a reușit în scurt timp (24 ore) să descopere pe autorii furtului în persoana lui Iles Gheorghe și Matei Ioan, ambii din Arad. Răufăcătorii au recunoscut fapta și până în prezent s'au și găsit 17 porci. Cercetarea este în curs.

Speculanți de valută, condamnați

Tribunalul, secția II-a a judecat ieri procesul lui Goromovici Lubomir și Mihal Lazar, ambii din Arad, care au fost trimiși în fața Justiției pentru contravenție la legea devizelor. La 5 Aprilie 1945, inculpații au fost găsiți în gară, unde au cumpărat pentru refânzare mai mulți pengő, ruble și coroane cehoslovace. Au fost condamnați la câte 25.000 lei amendă și confiscarea valutelor găsite asupra lor.

Condamnați pentru ultraj

Plugarul Nagy Matei din Iratoșul Mare, în ziua de 22 Iunie crt, în comuna Curtici, prin cuvinte injurioase a adus atingere onoarei și prestigiului Comisiei a VIII-a de colectarea cailor, în timpul când acesta își exercita misiunea. Pentru ultraj numitul a fost trimis în judecata Tribunalului, care l-a condamnat la 10.000 lei amendă și suspendarea pe timp de 3 ani.

ULTIMA ORA

In Norvegia se formează azi un guvern pur laburist-socialist

Noul Parlament norvegian s'a adunat azi pentru a alege un nou guvern. Deoarece majoritatea noului Parlament este compusă din laburisti, se așteaptă că și noul guvern norvegian să fie compus numai din laburisti, adică din socialisti.

Ziarele engleze despre criza economică din Ungaria

Manchester Guardian așa vede că situația din Ungaria încă și nu este limpede. Situația economică s'a înrăutățit. Toată lumea așteaptă ajutorul economic a marilor puteri de aceea chiar și corespondenții străini cred, că este cazul grăbirei recunoașterii guvernelor democratice ale micilor state din Europa Centrală. Astfel se va face un mare serviciu păcii în Europa și înțelegerii între marile puteri.

Corespondentul ziarului Times constată lipsa alimentelor, dar și pericolul inflației. Scumpetea la Budapesta a atins indexul de 100 față de prețurile de dinaintea războiului. Recolta din acest an a fost numai de 50%, dar din cauza obligațiilor de armistițiu nu mai un sfert ar ajunge la consumul intern. În Budapesta numai 15% din locuințe sunt intacte și cu geamuri. Cărbune și lemne de foc nu sunt. Industria duce lipsa de combustibil și de materii prime. Guvernul controlează producția și a introdus sistemul stahanovist. Reforma agrară este executată.

Din cauza lipsurilor, cari se resimt și la îmbrăcăminte, corespondentul ziarului Times este și el de părere, că marile puteri trebuie să intervină. Rusia Sovietică a înțeles să ajute poporul ungar, dar acum și UNRRA trebuie să ajute populația suferindă din Ungaria. După România și Cehoslovacia care au urmat exemplul Rusiei și celelalte state mari trebuie să lege acorduri comerciale cu Ungaria muncitoare.

Leon Blum este satisfăcut de rezultatele alegerilor franceze

Tov. Leon Blum, președintele partidului socialist francez a declarat azi, că poporul francez prin votul său a dat depline puteri celor trei mari partide, socialist, comunist și de rezistență națională, pentru a conduce destinele nouei Franțe și pentru a lua asupra sa obligațiile grele ale viitorului. Cel mai interesant fenomen este căștigul mișcării populare de rezistență națională, un tânăr partid burghez, de stânga, aliat cu catolicii francezi, care pătruns de spiritul vremurilor noui, a venit să se alieze partidelor muncitorești. Acestul partid l se datorează căderea vechiului partid radical, compromis în mai multe rânduri printr-o politică greșită în timpul de dinaintea războiului.

Ziarul Times despre semnificatia alegerilor din Franta

Corespondentul ziarului „Times” scrie din Paris: Prin votul referendumului poporul francez a crezut de bine să restrângă dreptul Parlamentului de a răsturna cu ușurință toate guvernele, cum au făcut parlamentele trecute. Prin noul vot Franța va avea guverne mai stabile. Coaliția socialistilor cu cei din mișcarea rezistenței naționale cu siguranță vor realege la 6 Noiembrie pe De Gaulle ca șef al noului guvern. Acest guvern în termen de 7 luni va elabora noua Constituție care va fi supusă din nou unui referendum popular. Așa va lua ființă republica a patra.

Corespondentul ziarului „Times”

mai descrie mecanismul, după care se va putea controla parlamentul activitatea guvernului. Astfel numai un vot de neîncredere fătășă va putea răsturna guvernul, dar astfel prin acest vot se autodolvă și Parlamentul, pentru a consulta din nou poporul, prin noi alegeri și pentru a rezolva referendumul, ce există între guvern și parlament. Se crede că astfel de crize nu se vor mai produce atât de des, ca și în trecut.

Acest nou sistem de control parlamentar a găsit aprobarea socialistilor și a partidului rezistenței naționale, dar nu a primit aprobarea comunistilor.

O nouă misiune a tov Leon Blum în străinătate

PARIS. — Guvernul francez numit pe tov. Leon Blum președintele partidului socialist francez conducătorul delegației franceze la Societatea Națiunilor Unite, secția colaborării internaționale a intelectualilor, cu sediul Londra.

Quisling a fost executat

După respingerea recursului Quisling a fost executat într-un fort din portul Oslo astăzi dimineața la orele 2.45.

Trimisul special al Statelor Unite a fost primit de conducătorii Bulgariei

SOFIA. — Mark Adridge trimisul special al Statelor Unite Balcani a fost primit ieri de guvernul Bulgariei, de primul ministru și de ministrul de externe.

Știr externe

MUNCHEN. — Se comunică autoritățile americane au recunoscut oficial guvernul social-democrat al Bavariei, al cărui prim-ministru este dr. Hödner.

BUDAPESTA. — Eri cu ocazia unei serbări la sediul MAV. Comandamentul sovietic din Ungaria a predat autorităților maghiare ducerea căilor ferate. Cu această ocazie Comandamentul sovietic a ținut un discurs în care a arătat pretenția ce există între Ungaria și Uniunea Sovietică.

BUDAPESTA. — Eri au sosit din Uniunea Sovietică în Ungaria primul transport de 40 vagoane sare iar un al doilea transport de 45 vagoane sare este pe drum.

Un mare incendiu

la fabrica T...

Azi noapte pe la orele 1 pomierii din localitate au fost anunțați prin telefon că la Fabrica Textilă Arădană a izbucnit un incendiu. Pompierii s'au deplasat imediat la fata locului unde focul în proporții. Ardea magazia și atelierul. In magazie erau mai multe vagoane de vată care au ars complet. Pompierii după o muncă de 7 ore până la ora 8.30 dimineața a reușit să localizeze focul. Pagubele sunt enorme. În prezent nu s'a constatat pierderea materialului ars. Anchetarea este în curs.